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35ª SESSÃO ORDINÁRIA  - 25/08/2022 

 
 

[SAMUEL] O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Boa tarde a 

todos! Boa tarde população de Guarapari que se faz presente na galeria da câmara 

municipal, bem como os homenageados da sessão de hoje. Cumprimentar de forma 

especial à população que nos acompanha pela tevê aberta que está ao vivo neste momento, 

transmitindo os trabalhos do legislativo municipal e também pelas plataformas digitais da 

câmara municipal. Cumprimentar de forma carinhosa aos os nobres vereadores que estão 

na casa para tomarem assento em seus respectivos lugares, bem como assinarem o livro 

de presenças. Hoje pela manhã formos pegos de surpresa com o falecimento do ex-

vereador do mandato de 2013/2016, Rogerio Capistrano, popularmente conhecido como 

Aratu. Aratu veio a falecer na manhã de hoje e por isso eu vou quebrar o protocolo e pedir 

que todo o público presente se coloque de pé, bem como os nobres vereadores, para que 

nós possamos fazer um minuto de silêncio em memória do ex-vereador Aratu. 

(É procedido um minuto de silêncio) 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em homenagem ao ex-

vereador no decorrer da sessão de hoje, no canto do seu televisor vai estar o símbolo de 

luto na sessão de hoje, em homenagem ao ex-vereador Rogerio Capistrano, popularmente 

conhecido como Aratu. Peço à nobre secretária que faça a chamada dos senhores 

vereadores para verificação de quórum. Na oportunidade, peço que a assessoria 

legislativa possa passar para a nobre vereadora Sabrina Astori toda a estrutura da sessão, 

a Vereadora Kamilla acaba de ligar informando um atraso, então nós vamos conduzir os 

trabalhos de hoje até a chegada da Vereadora Kamilla pela Vereador Sabrina. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Procede à chamada 

dos senhores vereadores para verificação de quórum.  

Há quórum, Presidente...[02 RUTH ] ... O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL 

SANT’ANA LIMA) – Em homenagem ao ex vereador, no decorrer da sessão de hoje, no 

canto do seu televisor vai ter o símbolo de luto, a sessão de hoje em homenagem ao ex-

Vereador Rogério Capistrano, popularmente conhecido como Aratu! 

Peço a nobre à secretária que faça chamada dos nobres vereadores para verificação de 

quórum! Na oportunidade peço que a assessoria legislativa possa passar para a nobre 

Vereadora Sabrina Astori toda a estrutura da sessão, a Vereadora Kamila acaba de ligar 

informando um atraso, então nós vamos conduzir os trabalhos de hoje, até a chegada da 

Vereadora Kamila com  a Vereadora Sabrina Astori! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) Lê – Boa tarde 

Presidente! Nobres colegas; população que nos acompanha e a que está presente plenário. 

Atenção vereadores para a chamada!  

Há quórum, presidente!  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Havendo quórum 

regimental, declaro abertos os trabalhos dessa sessão ordinária, dando sequencia ao 

processo legislativo, queria colocara em votação a Ata da sessão anterior. (pausa)  

Não havendo o interesse de nenhum dos nobres vereadores em discutir a Ata da sessão 

anterior, irei colocar em processo de votação! 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Passo a palavra nobre Vereador Denizart Luís para fazer a leitura do texto bíblico! 
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O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO - Boa tarde a todos! 

Boa tarde a população de Guarapari! 

Presidente você fez uma homenagem de um minuto de silencio ao ex-vereador, nosso 

grande amigo Aratu! Eu também gostaria aqui a pedido dos católicos do nosso município, 

também uma homenagem a Dom Luiz Marcílio Vilela, nosso Arcebispo,  é mérito de 

Vitória, né, então vou fazer essa leitura dele, e também gostaria que essa Casa fizesse um 

minuto de silêncio! Vou ler o Salmo 22 (Procede a leitura do Salmo)...  [03 

CLAUDICEIA] ...  Presidente gostaria que o senhor pudesse pedir também um minuto 

de silêncio pelo falecimento do nosso Arcebispo. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Vou colocar em 

apreciação do plenário o pedido do nobre Vereador Denizart Luiz para um minuto de 

silêncio em memória a Dom Luiz. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Peço que os nobres Vereadores se coloquem de pé para nós fazermos um minuto de 

silêncio em memória a Dom Luiz.  

( Um minuto de silêncio) 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Solicito a Secretária que 

faça a leitura dos avisos protocolares.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI )– Presidente, só 

justificar a ausência do vereador Zé Preto, o mesmo encontra-se em uma agenda 

incompatível em estar presente na sessão e também o atraso do vereador Max Júnior  que 

está em um compromisso mas  já esta a caminho da sessão.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Solicito a nobre 

Secretária que faça a leitura do Expedientes diversos.   

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI  )  Lê – Parecer prévio 

do TCEES – Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo. Parecer Nº 49/2022. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às Comissões. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI  )  Lê – Parecer prévio 

do TCEES – Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo. Parecer Nº 97/2022. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às Comissões. 

Pela ordem o nobre Vereador Dito Xaréu.  

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa tarde Presidente 

Wendel Lima, boa tarde Mesa Diretora, boa tarde nobres Pares, amigos, boa tarde 

imprensa, plateia, assessores, boa tarde meu Deus obrigado por mais essa oportunidade, 

boa tarde aos servidores desta Casa, hoje representado aqui por Dr. Thiago, Dr. Renan 

Gobbi, Dr. Gustavo, boa tarde Dr. Ivan Curi é uma honra recebe-lo aqui nesta Casa  de 

Leis, o senhor contribui muito com a nossa legislação, com a legislação do executivo , 

tem propriedade aqui no município, então sinta-se abraçado, sinta-se bem vindo a esta 

Casa de Leis, é uma honra para gente recebe-lo aqui.  

Presidente, hoje daqui a pouco vamos deixar para falar um pouco do falecimento do nosso 

amigo, irmão Aratu, mas desde já queria deixar as minhas condolências aos familiares 

que me sinto familiar, a minha neta hoje nem para escola foi que o tio Aratu que 

transportava ela para escola e ela muito triste hoje não conseguiu nem ir para aula. Mas a 

minha vinda é para solicitar dispensa de interstício e regime de urgência... [04 ANA ] ... 

Solicitar a dispensa de interstício, regime de urgência e pareceres orais da agenda de hoje, 

da 35ª agenda ordinária de 2022. E, também, pela ordem, presidente, solicito a dispensa 

de interstício, regime de urgência e pareceres para votação de todos os Projeto de 
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Resolução presentes na pauta. É regimental, e gostaria que vossa excelência colocasse em 

votação. Queria que o senhor colocasse em votação e, ao mesmo tempo, pedir aos nobres 

pares que me acompanhem na votação. Sendo que os dois primeiros projetos já foram 

baixados às comissões, e o departamento jurídico desta Casa irá analisar e, 

automaticamente, voltará para votação. Os dois projetos foram baixados às comissões, 

vereador. Muito obrigado e boa tarde a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

“Expediente dos vereadores”. As duas primeiras matérias foram no “expediente 

diversos”. Salientando ao plenário, deixar claro que as duas matérias, referentes às 

prestações de contas do Poder Executivo: referente ao ano 2018, de responsabilidade do 

prefeito Édson Figueiredo Magalhães, que veio com aprovação com ressalva, foi baixado 

às comissões para a Economia e Finanças dar o seu parecer; bem como o parecer prévio, 

do Tribunal de Contas, solicitando, desse plenário, a rejeição das contas da prefeitura, de 

2016, sob a responsabilidade do ex-prefeito Orly Gomes da Silva. Todas as duas matérias 

estão já baixadas às comissões. Nesse momento, nós estamos analisando os expedientes 

dos senhores vereadores. Por isso, o nobre vereador Dito Xaréu pede a dispensa de 

interstícios, o regime de urgência, pois são projetos que concederão homenagens aos 

advogados que tiveram e que tenham grande desempenho na sociedade, em sua profissão. 

Porque nós vamos ter uma sessão em homenagem ao Dia do Advogado, que foi dia 11 de 

agosto, que é a Comenda Doutor Bento Manuel. Que é uma sessão proposta pelo nobre 

vereador, doutor Franz Tristão. Por isso, com a aprovação do plenário, nós iremos votar 

todos os projetos de resolução ainda na sessão de hoje. Por isso, irei colocar em apreciação 

do plenário, uma vez que o pedido do nobre vereador é regimental.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Por isso, transfiro todos os projetos de resolução para a ordem do dia.  

Pela ordem a vereadora Sabrina Astori. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA ASTORI – Um dia atípico aqui na Câmara, um 

pouco triste. Todos nós com o nosso coração em luto. E, apesar da tristeza, o que nos 

resta é pedir que Deus dê força a família e, nós, em oração, por todos eles. E seguir o 

nosso trabalho. Presidente, eu gostaria de pedir discussão e votação em bloco de todas as 

matérias dos vereadores. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – O pedido 

de vossa excelência é regimental, irei colocar em apreciação do plenário. 

Os senhores vereadores que aprovam, o pedido da vereadora Sabrina, permaneçam 

sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Reforçar ao plenário que nós tivemos início da sessão às 15h10. Os nobres vereadores 

Oldair Rossi e vereador Franz Tristão pediram pela ordem ainda em pequeno expediente. 

Eu vou transferir os trabalhos para o meu substituto legal, porque eu tenho uma agenda 

agora na presidência... E a nobre vereadora Rosana. Até peço desculpa ao nobre vereador 

Franz porque ela pediu antes. O vereador Luciano. Algum vereador está inscrito como 

orador na sessão de hoje? Então a nobre vereadora Rosana Pinheiro e o doutor Franz. 

Mas, antes, eu passo a presidência ao meu substituto legal para conduzir os trabalhos. 

(Assume a presidência o 1º vice-presidente, vereador Carlos Eduardo Nascimento)...[05 

SAMUEL] ... O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS S. 

NASCIMENTO) - Solicito a vereadora que repita o pedido que você foi feito.  

A SENHORA VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI – Presidente, eu solicitei 

votação e discussão em Bloco das matérias do expediente dos vereadores. 
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O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS S. NASCIMENTO) 

– É regimental o pedido e eu coloco em votação. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Solicito a secretaria que faça a leitura de todos os 

requerimentos, indicações, moções e voto de pesar que estão no pequeno expediente. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Projeto de 

Resolução nº 060/2022 de autoria do Vereador Fábio Veterinário. 

Requerimento n.º 048/2022, de autoria do Vereador Professor Luciano.  

Indicação n.º 315/2022, de autoria do vereador Oldair Rossi. 

Indicação n.º 402/2022, de autoria do vereador Dito Xaréu. 

Indicação n.º 403/2022, de autoria do vereador Dito Xaréu. 

Indicação n.º 415/2022, de autoria do vereador Izac Queiroz. 

Indicação n.º 419/2022, de autoria do vereador Izac Queiroz. 

Indicação n.º 459/2022, de autoria do vereador Denizart Luiz. 

Indicação n.º 464/2022, de autoria do vereador Professor Luciano. 

Indicação n.º 465/2022, de autoria do vereador Denizart Luiz. 

Indicação n.º 467/2022, de autoria do vereador Rodrigo Borges. 

Indicação n.º 471/2022, de autoria dos vereadores Fábio Veterinário e Wendel Lima. 

Indicação n.º 472/2022, de autoria do vereador Oldair Rossi...[06 RUTH] ... Indicação de 

número 473/2022 de autoria da Vereadora Sabrina Astori;  

Indicação de número 475/2022 de autoria do Vereador Marcelo Rosa; 

Indicação de número 476/2022 de autoria do Vereador Marcelo Rosa;  

Indicação de número 477/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro; 

Indicação de número 481/2022 de autoria do Vereador Fabio Veterinário;  

Retirada a Indicação de número 185/2022 de autoria do Vereador Zé Preto; 

Moção nº 194/2022 de autoria do Vereador Oldair Rossi; 

Moção nº 202/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Borges; 

Moção nº 214/2022 de autoria do Vereador Professor Luciano;  

Moção nº 217/2022 de autoria do Vereador Fábio veterinário; 

Moção 221/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro; 

Voto de Pesar nº 003/2022 de autoria do Vereador Fábio Veterinário; 

Presidente finalizada a leitura do Expediente dos Vereadores! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – Em votação todos os requerimentos, indicações, moções e votos de 

pesar. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Pela Ordem a Vereadora Rosana Pinheiro! 

A SENHORA VEREADORA ROSANA SILVA DE SOUZA – Quero cumprimentar a 

Mesa na pessoa do Senhor Presidente Dudu; quero cumprimentar a todos que estão 

presentes e que serão homenageados, hoje; e de forma especial aqueles que nos 

acompanham pelas redes sociais! 

Quero fazer das palavras dos vereadores que me antecederam, as minhas também em 

relação ao ex-Vereador Aratu que também é um amigo, participávamos juntos do 

encontro de Casais com Cristo e fará muita falta, com toda sua alegria e irreverência e 

que Deus venha consolar também, principalmente a família que sofre no momento agora 

de dor! Como eu hoje não estou inscrita nos oradores, eu vou fazer o uso da palavra no 

Pequeno Expediente e queria que fazer uso para homenagear uma pessoa, queria 
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homenagear Ananda Torres que nasceu no Rio de Janeiro, iniciou seus estudos de música 

aos cinco anos de idade, e é cantora profissional a quase trinta anos...[07 

CLAUDICEIA]... Profissional a quase trinta anos. Também pianista, compositora, além 

de ter se especializado em reparação vocal, produção para audiovisual, teatro musical, e 

radicalismo. A Nanda é portadora parcial de visão e busca através da sua arte dar voz ao 

amor, a alegria, a liberdade de existir e ser feliz. Ela reside no Espírito santo desde 2021. 

Desenvolve projetos de áudios, trilha sonoras, peças publicitárias, podcast e também foi 

bicampeã na Finlândia de karaokê, representando aí o Brasil lá na Finlândia. Também faz 

preparação vocal para artistas como Icaro Silva, Zé brito, Eliane Souza, Caroline 

Figueiredo, Aloísio de Abreu. Participou de bandas como Lsdeck, e, também participou 

de Lives especiais como a Live do Ivan Lins, participando do show do Leone, Leo Jaime, 

enfim, uma artista que hoje se faz presente em nosso município. Então falar para você 

Nanda que você continue o seu trabalho, que você continue galgando os seus sonhos e 

que receba não só de mim vereadora mais também destes parlamentares que aqui estão 

todo nosso carinho e o nosso aplauso. Pode vir receber. 

(Vereadora faz entrega da Moção a homenageada) 

A SENHORA VEREADORA ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO – Presidente, 

gostaria de conceder uma palavra a senhora Ananda. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) - 

Vou pedir autorização ao plenário.  

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes. 

Tempo regimental de quatro minutos para a senhora. 

A SENHORA ANANDA (HOMENAGEADA DA VEREADORA ROSANA 

PINHEIRO) – Boa tarde a todos! Gostaria só de fazer um agradecimento a Vereadora 

Rosana mais a todos os cidadãos de  Guarapari. Eu estou aqui morando a um ano e meio  

e eu já tinha família aqui. Para quem não me conhece o meu avô era o Sr. Fernando Torres 

que foi fundador do Barari lá na Praia de Santa Mônica, então eu sempre fui uma 

frequentadora de Guarapari. Mas quando eu cheguei aqui não só essa família me acolheu 

como as pessoas de Guarapari, que muitas que nem me conheciam, muitos colegas de 

profissão. Eu tenho recebido tanto carinho, tanto acolhimento aqui e nunca imaginei 

receber isso em uma outra cidade. Eu sou do Rio de Janeiro, então assim, principalmente 

os artistas, às vezes você chega em um lugar e você é visto como concorrente, está vindo 

de fora. E aqui aconteceu justamente o contrário, então a minha gratidão  a Guarapari é 

gigantesca. É uma honra estar aqui hoje podendo dizer isso a vocês. Muito, muito 

obrigada! 

A SENHORA VEREADORA ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO – Mais uma 

vez quero agradecer então e te parabenizar. E falar que terça-feira nós estaremos juntas 

novamente porque ela é quem vai abrir aí o nosso segundo Fórum de Mulheres aqui na 

Câmara, esse Fórum virou lei, hoje, foi sancionado publicado, precisa acontecer todo ano 

e como nós  estamos aí no mês de combate a violência contra a mulher, agosto Lilás, tanto 

eu como Presidente da Comissão, quanto a Vereadora Sabrina e a vereadora Kamila 

estaremos promovendo o nosso Fórum. O ano passado foi no Sesc, esse ano será aqui na 

Câmara, será as 19 horas, próxima terça fechando aí o mês de agosto, falando da 

importância que é o combate a violência contra a mulher. E Ananda estará aqui cantando 

para nós, comos uma música linda para este evento e estará aqui presente. No mais muito 

obrigada  e uma ótima semana a todos!   



6 
 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Pela ordem o nobre 

Vereador Franz Tristão... [08 ANA ] ... Ótima semana a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Pela ordem 

o nobre vereador Franz Tristão. 

O SENHOR VEREADOR FRANZ TRISTÃO DE ALMEIDA – Quero dar uma boa tarde 

ao nosso presidente, aos nossos colegas de plenário, ao povo de Guarapari e a imprensa. 

Hoje é um dia muito triste. Aratu foi um amigo de infância, próximo à família. Paciente 

da minha esposa, na qual detectou o problema inicial dele, que foi um câncer de pâncreas. 

Foi encaminhado ao tratamento. Já estava melhor. Teve uma recaída. Parece que apareceu 

um tumor no fígado e tirou o Aratu das nossas vidas. Mas assim Deus quis, assim será. 

Espero que ele esteja em bons lugares. E outra questão, é dar uma satisfação ao povo de 

Camurugi. Recebi uma queixa de seis pessoas que residem naquela localidade dizendo 

que: duas agentes de saúde – a senhora Márcia e a senhora Sandra – estão sendo desviadas 

das suas funções. Elas são agentes de saúde e elas estão sendo desviadas para fazer 

atendimento interno nas unidades de saúde, principalmente como: vacinação. Que nós 

sabemos que as agentes de saúde não são contratadas para essa finalidade. Elas são 

contratadas para fazer as visitas às casas; fazer as medições de pressão; coleta de diabetes 

e verificar o que aqueles pacientes estão necessitando; fazer os encaminhamentos; pegar 

os pedidos de exames. E, não fazer esse trabalho interno que é feito dentro das unidades 

de saúde. Então eu quero dizer aqui à comunidade de Camurugi: eu ainda não tive uma 

resposta para a comunidade porque passei a responsabilidade para a secretária, e a 

secretária ficou de conversar com a senhora Carmen. Porque a senhora Carmen que é a 

responsável pela assistência básica do município de Guarapari. Então eu quero dizer à 

comunidade que, como vocês estão ansiosos para saber o desfecho: o vereador aqui 

também está na ansiedade aguardando a resposta da Secretaria de Saúde, em relação ao 

que está acontecendo na unidade de saúde de Camurugi. Até mesmo estou fazendo essas 

colocações porque recebi essa ligação, hoje, cobrando essa situação: se nós tínhamos 

encaminhado. Então eu tive a oportunidade falar para aquelas pessoas que: sim. Já 

conversei com a secretária Alessandra e ela ficou de conversar com a senhora Carmen e 

me dar essa resposta, o mais rápido possível. A mesma coisa em relação a unidade de 

saúde da Pedra do Elefante, lá de Buenos Aires. E a secretária já respondeu por ofício. E 

parece que a questão lá vai ser positiva para a localidade. Isso demonstra que a secretária 

de saúde se importa com a Saúde de Guarapari e se importa com o pessoal do interior, 

que realmente está precisando de mais atenção, principalmente na questão básica de 

saúde. Mais uma vez, agradeço à nossa mesa diretora, aos nossos amigos. Espero aí que, 

em breve, a nossa secretária possa nos agraciar com essa resposta e que possamos trazer 

essa transparência àquelas pessoas que moram em Camurugi. Muito obrigado! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR CARLOS EDUARDO 

NASCIMENTO) – Encerrado o pequeno expediente, entraremos no horário destinado aos 

oradores. Solicito a secretária que faça a chamada dos vereadores para falarem pelo tempo 

regimental de até seis minutos. 

SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Vereador Oldair 

Rossi. 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Boa tarde a todos, mesa diretora, nobres 

vereadores, plateia que nos assistem em casa pela TV Guarapari. Eu queria aqui deixar 

os meus sentimentos à família e aos amigos do nosso amigo Rogério, conhecido como 

Aratu. Meus sentimentos a todos os familiares. Um grande homem! E agora eu queria 

aqui, fazer uma homenagem a uma pessoa que eu conheci...[09 SAMUEL ] ... 

homenagem a uma pessoa que eu conheci e tem um grande respeito lá no nosso bairro 

Santa Rosa, um empresário que acima de tudo, gera dignidade para várias famílias, 
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gerando empregos que é o Vinícius da Doctor Lab! Vinícius você é um exemplo de 

empresário, eu tenho um grande respeito por você. Você sabe disso! A sua esposa, a 

Mayra, os seus funcionários que estão aqui, o José, o Mateus que eu tenho um grande 

prazer de tê-los como amigos também. Queria convidar você aqui meu amigo, pela 

importância que você tem para Guarapari por gerar empregos e pela importância de ter 

você também como empresário no meu bairro, a sua empresa dentro do Bairro Santa 

Rosa. Seja bem-vindo para receber essa homenagem! Convido a sua esposa também, os 

funcionários por gentileza vem aqui receber junto com meu amigo.  

(É efetivada a entrega da honraria) 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Agora continuando nesse espaço de tempo 

que tenho, queria convidar aqui na frente, o cara que eu tenho um grande respeito, o João 

Marcelo ele é o Comandante aqui do Instituto Orca em Guarapari, reconhecido no Brasil 

e no mundo pelas pesquisas. Queria convidar você aqui Marcelo para receber o título de 

utilidade pública, concedida pelo poder executivo e a câmara. Vem até aqui na frente aqui 

meu amigo. 

(É efetivada a entrega da honraria) 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Presidente queria pedir aqui o tempo de 

fala para o meu homenageado, por gentileza para ele falar sobre esse projeto que é tão 

importante para Guarapari. Esse projeto Presidente ele é respaldado também pelo Ibama, 

ele também tem a Petrobras como representante,  e nós estamos lutando junto com a 

Secretaria de Meio Ambiente com o Breno, para que possamos construir o museu da Orca 

aqui em Guarapari. Eu queria pedir a voz aqui a esse grande homem, esse grande 

administrador que é o João Marcelo para que ele possa fazer o uso da palavra.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS S. NASCIMENTO) 

– Eu vou pedir permissão ao plenário mais uma vez.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Passo a palavra para o Senhor João Marcelo. 

O SENHOR JOÃO MARCELO PRESIDENTE DO INSTITUTO ORCA - Boa tarde! É 

um prazer está aqui hoje, quero agradecer ao vereador Oldair que nos concedeu essa 

oportunidade para gente falar um pouco do nosso trabalho. O Instituto Orca está há 30 

anos no Espírito Santo, nasceu do sonho de um médico Dr. Lupércio Araújo Barbosa, que 

a gente brinca que ele não teve filhos, para poder cuidar do Instituto. Nós somos 

responsáveis aqui por um dos maiores visitantes que o Espírito Santo recebe, e quando 

eu falo de um dos maiores, não estou falando em tamanho não, literalmente em tamanho. 

Todas as baleias, golfinhos que vem aqui e que vocês costumam ver na costa brasileira, 

que vem muito que ao Espírito Santo, eles são protegidos pelos CMA e pela Remaze, que 

é a Rede Encalhes, que o Instituto Orca tem a honra de participar e é um dos fundadores. 

Então, hoje nós trabalhamos com uma pesquisa...[10 RUTH ] ... de participar, e é um dos 

fundadores, então hoje nós trabalhamos com uma pesquisa, quando você vê um animal, 

às vezes pessoas vêm uma baleia encalhada, não entendi o motivo dela estar encalhando, 

esse animal está encalhando por algum motivo de doença, ele não está legal, ele vem 

porque eles respiram como nós, e ele precisa se encalhar para não morrer afogado, e 

geralmente as pessoas não entendem, isso! E aí a gente aí entre o trabalho do Instituto 

Orca, a gente vai até essa praia, presta os devidos trabalhos que nós podemos, quando não 

tem condições, nós temos que encaminha-los ao óbito, e quando não tem condição, a 

gente devolve ao mar! Em grandes partes das vezes esse animal está com alguma doença 

séria que a gente só vem a descobrir depois de extensivas análises que são encaminhadas 

para as maiores universidades do país! Hoje a gente pode falar que o Instituto Orca  aqui 

dentro de Guarapari é parceiro das maiores universidades do Brasil de fora do Brasil, a 

gente recebe por ano dezenas de estagiários de universidades de curso de mestrado, 
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doutorando que vem para cá para poder ter a possibilidade de conhecer esse trabalho, de 

ter a possibilidade de investigar com as oportunidades desses animais quando vem a 

encalhar, então essas respostas que a gente busca e essas universidades acabam trazendo 

com essas análises, trazem muitas respostas para poder divulgar, e a população, a 

sociedade ter entendimento do que está acontecendo na nossa praia aqui, porque às vezes 

quando encalha uma baleia, encalha um golfinho, a gente não tem ideia do que tem lá por 

trás, a gente vê essas petroleiras, essas empresas trabalhando aqui, a gente não entende 

qual é a função, eles estão ali às vezes recolhendo um produto bruto numa área que é a 

casa desses animais, então a gente tem que ter uma divindade grande em poder pesquisar, 

descobrir e minimizar um pouco os danos que a gente acaba causando! Nós estamos aqui 

hoje, tentando buscar apoio do município para introduzir alguns outros trabalhos que a 

gente vem fazendo, a gente queria hoje, aproveitar para agradecer, Guarapari sempre 

acolhe o Instituto Orca, nos apoia, o Vereador Oldair aqui, como Ong, a gente não tem 

fins lucrativos, então a gente passa muito aperto, hoje para vocês terem uma ideia, a gente 

estava com uma baleia Mink, que é um animal da Antártida que estava em comboios, o 

animal saiu meia noite da nossa base para conseguir pegar uma maré baixa às cinco horas 

da manhã do lado da tribo indígena lá em Comboios, para vocês terem uma ideia, a nossa 

camionete quebrou, nós precisamos de apoio de maquinas de empresas para poder levar 

a camionete, um trabalho pesado, difícil, mas mesmo assim, vale a pena! Então eu 

gostaria de convidar, quem tiver oportunidade de entrar numa rede social e ver o trabalho 

do Instituto Orca, veja, prestigie, é algo importante, e numa outra oportunidade, se tiver 

condição, ver com o vereador, a gente gostaria de demonstrar e apresentar um pouco mais 

do que o Orca faz, trazer algumas imagens, os visitantes que a gente recebe aqui! 

Guarapari eu vou dar um dado, só para terminar, para não me alongar muito, foi uma das 

primeiras cidades do Brasil a fazer e receber um golfinho para ser reabilitado e foi 

reabilitado aqui nas piscinas do Siribeira, poucas pessoas sabem disso, você vê o Brasil 

todo, praticamente nunca teve um golfinho sendo reabilitado numa piscina, Guarapari a 

praticante 25, 30 anos atrás fez esse trabalho! Então eu queria agradecer a atenção de 

todos aí! Obrigado! O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Presidente, só para 

encerrar, por favor! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – Vereador tem trinta segundos! 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Gente, acima de tudo, a importância desse 

projeto, a gente tem que também educar o cidadão, porque nós temos que educar o 

cidadão para o futuro, a qual a gente vem trabalhando, colocando em pauta que é a 

situação de você educar a criança desde a creche para que ele se torne um cidadão com 

consciência para o futuro! E você preservando o meio ambiente, você está preservando o 

bioma onde vivemos, a fauna e flora, muito importante! Eu quero convidar o Marcelo 

para uma próxima oportunidade...  [11 CLAUDICEIA] ... Eu quero convidar o Marcelo 

para uma próxima oportunidade para vocês conhecerem de fato. E quem quiser também 

visitar também, né Marcelo pode ir até a base do  Instituto Orca que eles têm o maior 

prazer em receber todos os munícipes  de Guarapari.  Muito obrigado a todos!  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) - 

Como o vereador Dito Xaréu falou no início da fala dele  eu já estou tentando falar em 

alguns minutos, eu não sei se o vereador Franz foi vereador junto com o nosso amigo  

Rogério Capistrano, mais tive a oportunidade de estudar, de acompanhar como o Dito 

também é amigo da família, conduziu o meu filho para escola várias vezes. Um momento 
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muito difícil porque somos muito próximos, temos um sentimento muito profundo porque 

é uma pessoa amiga e vai deixar saudade. Pedir a Deus para confortar a família. 

Peço a Secretária que chame o próximo orador.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereador Fábio 

Veterinário. Declina, vereador Professor Luciano. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) - 

Vou aproveitar também pedir ao Marcelo Rosa para assumir a presidência que eu vou 

estar falando também junto com o vereador Professor Luciano. 

(Assume a Presidência o 2º Vice-Presidente Marcelo do Nascimento Rosa) 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO – Boa tarde senhoras 

e senhores, o público aqui presente, o público que nos assiste de suas residências, pelas  

plataformas digitais, pela TV Guarapari, o senhor Daniel aqui presente, Daniel Costa 

Loiola, meu tio, seja sempre bem-vindo a esta Casa. 

Hoje é um dia triste, tivemos uma notícia da perda de um grande amigo, ex-vereador, 

nosso amigo Aratu. Que Deus abençoe a família, meus sentimentos a toda família e 

familiares.  

Sr. Presidente, Marcelo Rosa, o que me traz  nesta tribuna na tarde de hoje é a indignação 

do povo de Guarapari em relação mais uma vez ao  estacionamento rotativo desta cidade.  

Tem uma comissão especial em aberto, uma comissão para apurar todos esses  mandos e 

desmando do estacionamento rotativo, formada pelo vereador Zazá essa comissão, 

vereador  Oldair Rossi e eu Presidente desta Comissão e nós sempre quando vamos pegar 

essas irregularidades sempre vai aparecendo uma atrás da outra. Então é um festival de 

irregularidades. O morador estaciona o seu carro ele não  tem ali naquele campo de visão 

um fiscal, um agente para poder imprimir o bilhete do estacionamento, não tem o 

parquímetro e tudo isso já está  previsto no contrato e eles não cumpre. Então um monte 

de irregularidades aí, você recebe um bilhete  lá de quinze e esse bilhete vira um bilhete 

de cento e vinte aí no dia seguinte é a mesma coisa que acontece. Então, enfim, resumindo, 

estacionamento rotativo de Guarapari virou uma indústria de multa.  Alguém está sendo 

beneficiado e muito bem beneficiado, se vocês for ver o tanto de multa  que é aplicado 

diariamente ali, a questão é um absurdo tremendo. Então a gente está juntando todas essas 

provas aí, todos essas irregularidades para trazer aqui  à tona junto com o Executivo deste 

município, com a secretaria de trânsito do município que já está ciente, já deu um parecer 

favorável a todas as irregularidades que a gente apresentou a ela, o estacionamento 

rotativo também era para eles terem vários comércios parceiros para emitir  esses bilhetes 

e a gente vai em cada comércio. Está cadastrado, para emitir o bilhete do estacionamento 

rotativo e eles falam que a gente não tem parceria com essa empresa Rizzo Parque que é 

que mantem o estacionamento rotativo em Guarapari. Então essa foi só uma prévia do 

que está por vir por aí. O que depender desta Casa de Leis a gente vai a fundo para 

derrubar o estacionamento rotativo porque  está funcionando de forma irregular.  

Passar a palavra agora para o amigo Dudu Corretor. 

O SENHOR VEREADOR CARLOS EDUARDO NASCIMENTO – Vou ser bastante 

breve, uma boa tarde nobres Pares, Presidente Marcelo, agradecer a Deus pelo dom da 

vida e o meu agradecimento hoje é na minha comunidade do bairro Olaria que foi trocado  

as lâmpadas de LED. Foi um pedido junto... até o vice-prefeito ...[12 ANA ] ... o meu 

agradecimento, hoje, é a minha comunidade do bairro Olaria, que foram trocadas as 

lâmpadas de LED. Foi um pedido junto... Até o vice-prefeito estava ali – que mora na 

região – pediu. A comunidade também estava ali pedindo. E eu, junto com o Wendel 

Lima, nós fizemos uma poda também ali na região. Hoje esteve lá a CODEG. Deu uma 

limpeza naquela praça. E agora nós estamos esperando o prefeito fazer aquela obra, que 

é tão esperada naquele bairro. Então eu quero agradecer ao Poder Executivo por estar nos 
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atendendo. Agradecer a cada uma das pessoas que estão ali no envolvimento daquele 

trabalho. E que essa praça – ela é muito frequentada – que nós possamos melhorar muito 

mais. Estamos aguardando. E eu falo o seguinte: sou morador do bairro há muito tempo, 

do bairro Olaria, e ali tem um representante. Apesar de eu não ter sido eleito pelo bairro, 

mas tive voto pelo bairro e sou representante do bairro. Então eu volto a falar: o prefeito 

me atende ali, como atende ao Wendel, como atende os demais vereadores que vão ali 

pedir porque nós fomos eleitos pelo povo. Então eu não estou aqui para reclamar de 

ninguém. Mas eu quero falar que ali, se foi pedido, teve o pedido envolvendo a 

comunidade, o vereador da comunidade, ali tem o vice-prefeito. E nós vamos fazer o 

melhor naquele bairro. Até o final eu continuo ali pedindo. E agora eu quero pedir, 

também, ao Poder Executivo que olhe com carinho. O IFES, como todos os vereadores 

ali conhecem, tem vários filhos e parentes de amigos que estudam ali. Ali, aquele 

estacionamento que fica na frente do IFES, agora eles vão querer cobrar o rotativo 

também. Onde tiver movimento, eles vão cobrar! De repente, até quando tiver aniversário, 

festa aniversário eles vão cobrar também. Se for de dia, eles vão cobrar também! Eu estou 

te falando porque a reclamação é do diretor lá. Nós temos que marcar uma audiência ali 

sobre aquele IFES, sabe por que, Luciano?  Ali têm muitos garotos estudando e quando 

saem, a noite, Izac, naquela região ali, eles vão fazer lá embaixo aquele retorno. “Ah, o 

cara vai de carro”! Mas se o cara colocar a arma no carro, está assaltado e acabou! Perde 

a sua vida. Então eu acho que o Poder Executivo tem que sentar ali e conversar com os 

diretores do IFES. Nós fazermos uma audiência pública aqui – eu quero contar com vocês 

– para dar maior segurança àqueles alunos ali que são filhos da terra. Eu tenho filho, como 

todos tem filho. Então eu acho que nós temos que olhar com carinho porque o lugar é 

distante e é deserto. E não adianta estar claro, não! Temos que ter segurança! O certo, na 

verdade, era fazer um retorno ali para facilitar. Essa é a minha fala. Luciano, você está 

coberto de razão. Eu acho que têm muitas coisas que acontecem aqui no nosso município 

e, se a gente não se posicionar, e não tomar providência, futuramente, pode ser pior. Então 

eu peço que olhe com carinho àqueles alunos ali porque, depois que acontecer a coisa 

pior, vão ficar só reclamando e se lamentando. Mas não vai ter mais solução. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – Lembrando que toda empresa que 

quer investir no município de Guarapari, ela vai ser bem-vinda. Mas não atuar de forma 

abusiva. Daqui a pouco, vão começar a cobrar rotativo dentro das nossas casas. Então a 

gente tem que cobrar transparência nas ações. E a empresa que quer investir em Guarapari 

venha. Mas venha para atuar dentro da regra. No mais, uma boa tarde a todos. 

O SENHOR VEREADOR CARLOS EDUARDO NASCIMENTO – Uma boa tarde a 

todos também! 

SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Vereador Izac 

Queiroz. 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ – Senhor presidente, nobres vereadores, 

público que nos acompanham de casa e aqui nesta Casa, meu boa tarde a todos! Eu quero 

me solidarizar com a família do Rogério Capistrano. Um grande amigo de futebol. Não 

tive o privilégio de ser vereador com o Rogério; com o Aratu, carinhosamente assim 

conhecido. E é um momento triste porque ele estava lutando – assim como relatou o 

vereador Franz – lutando contra uma doença. O mundo compra uma guerra, mas, muitas 

vezes, não consegue alcançar uma solução para uma doença tão fatal, tão terrível que tem 

assolado famílias no mundo inteiro. Então, assim, a gente sente porque é uma pessoa que 

– não é porque morreu, porque faleceu. Mas era um cara do bem, um cara bacana, um 

cara amigo. Conheci antes de ser vereador, durante o mandato e depois. Mantivemos uma 

boa amizade. E, realmente, é uma perda para família e para o município de Guarapari. Eu 

quero só registrar, aos vereadores que me antecederam, aproveitar e fazer um registo de 
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tudo que foi falado, falta um pouco de sensibilidade do Poder Executivo. Vereador Carlos 

Eduardo…[13 SAMUEL]... Vereador Carlos Eduardo Presidente exercício, não precisa 

criar uma audiência pública para o prefeito identificar que as vidas estão correndo risco 

ali em frente ao Ifes. Não precisa identificar que as vidas estão correndo risco em frente 

à Rodoviária Municipal. Você entra na rodoviária, quem já esteve lá vai fazer o trajeto 

comigo. Tem um semáforo, vira se a direita entra na rodoviária, depois você deixa a 

pessoa, pega o vai faz o que tem que fazer, sai próximo a uma loja uma loja de lanche, 

vira à direita um semáforo aqui, aí você contorna, passa pela Br, com risco de acidente, 

caminhões, fluxo de carro, faz um contorno numa parte muito perigosa noturno ou diurno 

e depois volta passando na Br. Custava, eu não sou engenheiro de trânsito, aproveitar o 

semáforo da entrada, o semáforo da saída, e só cruzar uma pista nesse sincronismo e você 

entra na rodoviária, pega o semáforo, esse mesmo semáforo que abre. Para a pessoa virar 

à direita e dar essa volta terrível, ele só vira à esquerda ali e volta. O quê que está 

acontecendo? As pessoas simplesmente vão e estão voltando na contramão! É mais fácil 

voltar na contramão, do que fazer essa volta toda, esse balão interminável que existe lá. 

Então, na minha opinião falta sensibilidade, são coisas simples que não precisa vereador, 

desculpa Vossa Excelência, a gente ocupar tempo  dessa casa, energia, água, cafezinho 

para fazer uma audiência pública para discutir aquilo que está na cara! Que está visível, 

aquilo que é prático. É só chegar ali agora, vamos cortar aqui a pista e vamos aproveitar 

o tempo desse semáforo aqui da saída, e ao invés de virar à direita e ir em direção à Vitória 

e voltar, não você já vira à esquerda e volta para Guarapari. E com certeza, se os senhores 

forem lá agora vocês vão presenciar o motorista de táxi, motorista de Uber, motoristas 

particulares fazendo essa volta, motocicleta, colocando em risco a vida de algumas 

pessoas, porque ali tem que entrar e furar um semáforo na contramão! Então, quando a 

gente pede aqui uma indicação que foi apresentada na tarde hoje, eu fiz a seguinte 

solicitação, alteração do trânsito no Terminal Rodoviário de Guarapari, com a instalação 

de semáforo na saída, sincronizada com a da entrada, fechou aqui e fechou ali, virou 

esquerda, voltou para Guarapari, permitindo acesso de  veículos à pista contrária com 

retorno no sentido centro. É difícil olhar isso e identificar esse problema e resolver?! A 

gente precisa de uma audiência pública para isso? Não! Então, temos coisas em Guarapari 

que a gente sabe Vereador Dito, que demanda recursos, demanda investimento, agora isso 

aí, cortar uma via, um canteiro central que existe ali na pista e fazer assim, agora vamos 

aproveitar esse semáforo daqui e vamos fazer o cruzamento retornando, quem quiser fazer 

a volta lá em cima e quiser ir para Vitória, quiser ir para Rio Claro, Rio Grande qualquer 

e outro lugar, tudo bem. Mas quem não precisa, não tem que dar essa volta interminável.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Vereador, me 

permite um aparte. 

O SENHOR VEREDOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Pois, não! 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Só para enriquecer 

suas palavras que, nós temos o pessoal do DER, ali é domínio do DER, ali não é domínio 

da prefeitura, como é lá na ES 060 em Santa Mônica onde nós temos várias coisas em 

seus domínios do DER. Você tem razão! Mas nós fomos ver essa situação lá até o Luiz 

que é parente do nosso Vereador Franz, nós estamos fazendo aquela intervenção lá, 

porque da água que está na pista, como também tem vários pedidos para outras coisas em 

Santa Mônica também. Mas infelizmente, certos trânsitos, certas coisas no município aqui 

foram municipalizadas, mas o município não assumiu. Ele precisa assumir! Então, ainda 

está no domínio do DER. Então, você pode fazer o ofício ao DER, busca o DER, o Luiz 

é primo ou parente do nosso vereador Franz Tristão, está sabendo dessa situação, e já 

existe esse pedido, e é bom avançar em cima disso aí, porque ali o domínio é do DER, e 

infelizmente precisa ter uma logística melhor. 
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O SENHOR VEREDOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Vereador Oldair. 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Só fazendo um adendo, eu acho 

fundamental...[14 RUTH ] ... O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Só fazendo 

um adendo, eu acho fundamental(sem som) importância, você fazendo esse ofício lá ao 

DER para fazer um estudo de impacto na região, porque no meu ver ali, Izac, é de suma 

importância essa rotatória em frente a rodoviária, a rotatória ou senão, vice-versa ali, mas 

tem que ter um estudo de impacto para não ocasionar congestionamento na BR-101 em 

alta temporada! 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS -  É só respondendo, Presidente, 

já existe um semáforo na BR, nós vamos atrapalhar em nada, já tem um semáforo que 

permite a pessoa vir e entrar na rodovia, então o DER já fez uma intervenção no local, só 

que não foi uma intervenção completa e na minha opinião inteligente, porque se ele fez 

uma intervenção para você fazer isso, voltar, você está vindo de Vitória para Guarapari, 

ele rompeu ali o canteiro central fez uma estrada, uma permissão... (fala fora do 

microfone) 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – Vereador, vereador, o tempo já se esgotou! 

Sabias palavras, eu acho que o Denizart também tem o mesmo pensamento que eu tenho, 

o Rodrigo, nós temos que pensar em alguma coisa, vai ter o impacto lá na rotatória, lá 

embaixo, podemos pensar nisso aí! Mas quanto ao IFES, que eu estou falando com vocês, 

que não sou só eu que estou pedindo, porque eu faria uma  audiência, Por que vereador? 

Porque a conversa está sendo feita desde quando estava fazendo a obra, então agora tem 

que tomar outro tipo de providência, porque conversa não está resolvendo mais! 

Secretária faça a chamada! 

O SENHOR VEREADOR MARCELO NASCIMENTO ROSA – Boa tarde a todos os 

presentes! O que me traz aqui agora são duas indicações, a indicação lá de Santa Mônica 

da Praia de Santa Mônica tem muito eleitor meu ali que me ajudou, e pediu para mim está 

fazendo pedido das faixas de pedestre, por quê? Porque a praia já viu, né, sempre a pessoa 

bebe um pouquinho, e aí acaba fazendo o que não tem que fazer, então para a gente estar 

precavendo aí acidente, protegendo as crianças daquele bairro eu acho que é muito 

importante a prefeitura dar uma olhada nisso aí para depois não ficar buscando um 

culpado, né, buscar um culpado depois que aconteceu a fatalidade! Outra coisa que me 

traz aqui, é um OS, um pronto socorro, não, um lugar, um PS mesmo, exatamente um PS, 

no Bairro Aeroporto, por quê? Porque o Aeroporto é um bairro muito grande, tem o 

Aeroporto, tem a Praia do Morro, tem Boa Vista, tem o Santa Rosa, e quando precisa de 

pegar um remédio ou ir ao médico tem que ir para Jabaraí ou ir aqui para Muquiçaba, 

porque fala que é Praia do Morro, mas para mim é Muquiçaba, aquele posto que tem ali, 

né, não tem lógica! Então o que eu quero falar? Que o prefeito atenda essa indicação, 

porque lá foi feito quatro vereadores, tem gente demais ali, entendeu, tem quatro, elegeu 

quatro vereadores, a população é gigante naqueles bairros, então precisa de respeitar essa 

população ali, eu não quero nem que faça no meu nome, não, pode fazer no nome de 

Odair, de quem for, mas que é necessário é, e o povo não pode estar sofrendo dessa forma, 

não, às vezes não tem o dinheiro para pegar o remédio, acaba ficando sem o remédio, é 

complicado, né?! Então é isso aí! E por outro lado aqui eu vou agradecer ao prefeito que 

ontem sua fala numa reunião que eu estive presente falou que a lei é para ser cumprir, né, 
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não se discute! E ele me falou assim que o governo federal mandar os recursos para 

enfermagem, ele vai fazer questão de pagar, porque a lei é para ser cumprida! Então 

acalmando o pessoal da enfermagem, meus colegas de trabalho, o Edson falou que assim 

que a verba estiver no município vai ser paga, pode ficar tranquila!  

E eu vou passar uma parte para o Vereador Dito Xaréu! 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Obrigado Marcelo Rosa, 

sempre gentil e cordial com seus amigos aqui! Boa tarde Mesa Diretora...[15 

CLAUDICEIA] ... Boa tarde Mesa Diretora, vereadores, boa tarde imprensa, boa tarde 

meu Deus por mais essa oportunidade. Queria deixar mais uma vez aqui minhas 

condolências ao meu amigo, irmão, parceiro que foi de câmara, nosso primeiro mandato  

eu tive a honra de poder participar de discussões e aprovações, com o saudoso e querido 

Aratu. Parabenizar também, hoje é dia de tristeza mas Deus nos proporciona isso. Hoje 

parabenizar a minha querida amiga, companheira, irmã Cida, lá e Meaipe, obrigado Cida, 

obrigado Doca pelo almoço maravilhoso, foi uma honra em seu aniversário ser convidado 

para almoçar com vocês. Um abraço também para João Vitor,  João Vitor é um sobrinho 

do coração, um abraço para Jordana, filha da servidora pública Lindaura também estão 

aniversariando hoje. Um abraço a todos vocês! 

Presidente, amigos vereadores, população de Guarapari, não é de esconder de ninguém 

que eu sou base do executivo e procuro defender o executivo enquanto as coisas estão 

certas, quando não estão certas eu não sou vereador de falar em tribuna eu vou até o 

gabinete do prefeito ou até do secretário para poder me informar e trazer informação. Foi 

circulado em redes sociais por um parlamentar desta Casa sobre uma preferência a uma 

servidora que passou num concurso em nono lugar e deixaram que passou em terceiro 

lugar ser chamado. Só que a pessoa esqueceu de avisar que concurso  se são dez pessoas 

eles chamam o primeiro, se o primeiro  não está eles chamam o segundo, se o segundo 

não está chamam o terceiro, e assim sucessivamente. E talvez a pessoa que passou pode 

até perder para o suplente porque a pessoa é convocada e não comparece. Então essa 

pessoa foi chamada, não compareceu aí chamaram o quarto a pessoa não apareceu, 

chamaram o quinto e quando chegou inclusive chegou já vai ser instalado aí não aonde 

ela queria porque o negócio é onde ela queria e o parlamentar desta Casa queria mais sou 

suspeito de falar mais profissionalismo e dedicação igual a secretária de saúde Alessandra 

é parabenizar o prefeito porque ele tem. E também chamar a atenção dos amigos 

vereadores, nós ficamos por alguns dias aqui sem receber o nosso ticket alimentação e o 

ticket de combustível porque tinha vencido a licitação e tinha que fazer nova licitação. E 

para quem não sabe, para os desenformados alguns veículos da prefeitura eles abastecem 

com o cartão e esse cartão também acabou o contrato, então não dá para abastecer em 

Vitória estão abastecendo aqui no posto com notinha e depois vai se pagando, só que o 

motorista que saiu cinco horas da manhã e veio trazendo o pessoal, último chegou na 

garagem era quase oito horas da noite, nove horas da noite e se esqueceu de abastecer  

que nós somos seres humanos, nós somos falhos e não avisou também quando chegou em 

casa por esquecimento. O motorista no outro dia as cinco horas da manhã quando pegou 

o carro que ia levar o pessoal tentou e viu que o combustível não dava e entrou e contato 

com algumas pessoas inclusive com a  secretária, conseguiu falar com o servidor da 

secretaria de saúde o Júlio e o Júlio ligou para o posto para autorizar  que é o posto que 
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abastece os carros do município que estão sem o cartão não estava aberto as cinco horas 

da manhã. Então esse problema foi resolvido, os cartões já está sendo feito um novo 

contrato, contrato não pode.. o contrato público não pode antes de terminar não pode fazer 

tem que terminar, então só dá essa  explicação  a população de Guarapari, as pessoas  que 

nos acompanham nas redes sociais que não teve nada de favorecimento a enfermeira 

nenhum, faltou a enfermeira prestar atenção no concurso que ela fez e ser chamada, correu 

o risco inclusive de perder a vaga para suplente por ser desatenta. Queria deixar um abraço 

a população de Guarapari, mais uma  vez saudar os meus amigos vereadores, saudar meu 

Deus e obrigado por essa  oportunidade.   

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Vereador Max 

Júnior. 

O SENHOR VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS SANTOS JUNIOR – Boa tarde 

ilustríssimo Presidente Carlos Eduardo, boa tarde demais vereadores, boa tarde público 

presente, boa tarde a todos vocês que estão nos assistindo  também através da tevê local 

e através das redes sociais... [16 ANA ] ... Boa tarde a todos vocês que estão nos assistindo 

também, através da TV local e através das redes sociais. Eu queria, primeiro, externar os 

meus sentimentos à família do ex-vereador Aratu, a família Marques. Sou muito amigo 

da família desde criança. Infelizmente, nos deixou. O que resta é a lembrança; as boas 

lembranças que ficaram. Então, mais uma vez, minha solidariedade a toda família e 

amigos do ex-vereador Aratu. Presidente, eu gostaria só de deixar um registro, também, 

que atrasei um pouco a sessão porque eu estava em outro compromisso externo. E hoje 

estive também em um evento no Sesc, da Pestalozzi. 35 anos da Pestalozzi, o qual eu 

quero deixar os meus parabéns por um trabalho diferenciado, não só na área de Educação, 

mas na área da Saúde que a Pestalozzi tem feito, não só em Guarapari, mas em todo o 

estado do Espírito Santo. Então parabéns a todos vocês, profissionais da Pestalozzi. Desde 

a diretoria, aos professores e todos os cargos, meus parabéns a todos vocês. Dia do 

Soldado. Também parabenizar, doutor Franz, a todos os guerreiros da segurança pública. 

Muitos arriscam a própria vida em defesa do cidadão e, hoje, dia 25 de agosto, é 

comemorado o Dia do Soldado. E quero deixar aqui também a minha homenagem a todos 

vocês. Sobre o IFES também, presidente, eu já havia feito também um pedido para que a 

rotatória chegasse mais próximo, de preferência, em frente ao IFES, vereadores Izac. 

Porque a noite fica muito perigoso e, também – eu não sei o que deu na cabeça deles – 

mas a logística ali não fica bem. Não fica legal. E isso colocando em risco também a vida 

das pessoas. Um horário muito tarde que eles saem do IFES e, também, o perigo iminente 

para todos os alunos e profissionais que trabalham ali também naquela escola. Sobre o 

rotativo – só complementar a falar aqui do professor Luciano – realmente, está demais! 

Todos os dias eu recebo mensagens, pessoas que estacionam o seu carro, às vezes, 

procuram um monitor para fazer a cobrança e, infelizmente, às vezes, não tem ninguém. 

Como foi dito, pelo vereador Odair, a um tempo atrás: “parece que são Ninjas”. Quando 

você vai fazer alguma coisa, quando você volta já tem a notificação no seu veículo. 

Inclusive, eu, já tive, praticamente, duas multas no meu veículo também por, no momento, 

não encontrar o monitor e, quando eu retornei, estava aquela notificação de 15 minutos 

que, posteriormente, tornou-se em uma multa. Também já tinha feito um pedido, aos 

moradores do bairro Conceição, desde o ano passado. Nós juntamos um abaixo assinado, 
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o qual nós reforçamos o pedido para que pudesse colocar placa de sinalização, a 

sinalização de solo, sinalização horizontal. Mas, até hoje, não foi atendido esse pedido. 

E, hoje, teve mais um acidente lá. Um caminhão desceu desgovernado, derrubou um 

poste. Recentemente, nós tivemos outro acidente. E ali transita crianças por aquela 

localidade. E, mais uma vez, eu peço ao município, através da SEPTRAN, que atenda, 

não o pedido desse vereador, mas o pedido dos moradores e das pessoas que por ali 

transitam. Com a fala o vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO BORGES – Vereador, só um segundinho da parte 

da sua fala a respeito do rotativo e do trânsito. Da desordem que está. Assim, eu tomei 

uma multa e chegou para mim ontem. Eu estou até aqui porque eu vou ter que recorrer. 

Eu moro na rua do chalé que vai para a Aldeia da Praia, na Praia do Morro. Meia-noite e 

quinze, eu tomei uma multa por estacionar na frente da minha garagem. Quando eu chego 

em casa não tem onde colocar o carro. A garagem minha não tem nem a placa de proibido 

estacionar porque ela não abre. Então fica ali e ali acaba separando... Se não eu vou ter 

que estacionar quase lá no portão da Aldeia, um quilômetro da minha casa por conta do 

bar que é movimentado. Então eu já tomei cinco multas do rotativo. Agora eu tomei mais 

uma multa na porta da minha casa por parar em frente da minha casa. Eu acho que, assim, 

aquilo está também esquisito realmente…[17 SAMUEL ] ... está também esquisito 

realmente a gente precisa realmente dá uma ordenada maior possível, porque já está 

virando uma indústria da multa penalizando cidadão. Às vezes a pessoa acha que tá em 

casa, ah, o vereador , ah, você é Vereador não tem isso não? Tem! Então, é só essa parte, 

eu tomei a multa meia noite e quinze. 

O SENHOR VEREADOR MAX JÚNIOR – É bom que o senhor faça um requerimento 

também para ver se de fato tinha algum fiscal trabalhando nesse horário, porque só ele 

que pode multar. Foi pela prefeitura. Prefeitura! Presidente, parabéns pela condução da 

sessão de hoje. Obrigado e boa tarde. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS S. NACIMENTO) – 

Entrando no horário dos líderes, solicito à secretária que faça a chamadas vereadores para 

falarem pelo tempo regimental de até 3 minutos. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Lê: Vereador 

Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL DE SOUZA ALMEIDA - Boa tarde mais uma vez 

Presidente, mesa diretora, boa tarde população de Guarapari, Doutor Gustavo nosso 

subprocurador, boa tarde a imprensa, Davi nosso estagiário. Boa tarde mais uma vez meu 

Deus, obrigado senhor. Hoje como falamos Dudu...  Hoje como falamos aqui hoje é um 

dia triste, Guarapari perdeu um grande homem, um servo de Deus, perdi como falei 

anteriormente um amigo, um irmão, perdemos um parceiro, aquele que passou por esta 

Casa, deixou o seu legado. Não tive tempo porque hoje eu estive envolvido com outras 

questões também de buscar alguns projetos feito pelo saudoso Aratu onde passou por essa 

Casa e deixou a sua marca. Então não foi só a família biológica dele que perdeu um ente 

querido, foi Guarapari que perdeu um ente querido, porque falar de Aratu é falar de 

amigo, companheirismo, de bate papo, é falar de um homem religioso, um homem de 

família, um homem trabalhador. Tenha certeza que desde o momento em que Deus o 

chamou o lugar já estava separado porque aqui na Terra ele mostrou o que é um ser 

humano, um amigo, um pai, um marido porque tive oportunidade de alguns momentos 

compartilhar da felicidade daquele casal, aquela família. Então mais uma vez deixar aqui 

as minhas condolências, as condolências da minha família. Coo eu falei anteriormente a 

minha neta hoje nem teve condições, ela tem dez anos, faz onze no mês que vem, e minha 

família mandou um print do que ela mandou. “mae é verdade que tio Aratu faleceu?”. A 
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mae teve que falar para ela e ela não teve condições psicológica de sair de casa hoje para 

ir à escola. Mas  que Deus o tenha, que Deus o receba e estamos aqui de braços abertos 

para família de Aratu o que for preciso nós estamos aqui em solidariedade com a família, 

pesar com aquela família e ais uma vez que Deus o tenha e uma boa tarde a todos. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) Lê – Presidente 

encerrado... [18 RUTH ] ... A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO 

ROCHA) Lê – Presidente encerrado o horário dos Líderes de Bancada! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – Encerrado o horário dos líderes partidários entraremos na Ordem do 

Dia! Solicito à secretária que faça chamada dos senhores vereadores para verificação de 

quórum. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) – Procede a 

chamada dos senhores vereadores para verificação de quórum. 

Há quórum, presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – Havendo quórum regimental, entraremos na Ordem do Dia! 

Pela Ordem a Vereadora Sabrina Astori. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI – Presidente, eu gostaria 

de solicitar a votação e discussão em bloco de todas as matérias... projeto de resolução e 

também os projetos de lei da Ordem do Dia. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – Vereadora Sabrina, é regimental, eu vou colocar em votação. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Solicito a secretária que faça à leitura de todos os projetos, resoluções constantes na 

Ordem do Dia! 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) Lê – Projeto de 

Resolução nº 060/2022 de autoria do Vereador Fábio Veterinário. 

Projeto de Resolução nº 061/2022 de autoria do Vereador Denizart. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DOS SANTOS 

NASCIMENTO) – O plenário está atrapalhando a condução dos trabalhos, eu gostaria 

que os vereadores tomassem assento para poder dar continuidade aos trabalhos.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) Lê – Projeto de 

Resolução nº 062/2022 de autoria do Vereador Denizart. 

Projeto de Resolução nº 063/2022 de autoria do Vereador Dito Xaréu. 

Projeto de Resolução nº 064/2022 de autoria do Vereador Dito Xaréu. 

Projeto de Resolução nº 065/2022 de autoria do Vereador Zé Preto.  

Projeto de Resolução nº 066/2022 de autoria do Vereador Zé Preto.  

Projeto de Resolução de nº 067/2022 de autoria do Vereador Leo Dantas. 

Projeto de Resolução de nº 068/2022 de autoria do Vereador Leo Dantas. 

Projeto de Resolução de nº 069/2022 de autoria do Vereador Fabio Veterinário. 

Projeto de Resolução de nº 070/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro. 

Projeto de Resolução de nº 071/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro. 

Projeto de Resolução de nº 072/2022 de autoria da Vereadora Sabrina Astori. 

Projeto de Resolução de nº 073/2022 de autoria da Vereadora Sabrina Astori. 
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Projeto de Resolução de nº 074/2022 de autoria do Vereador Dudu Corretor. 

Projeto de Resolução de nº 075/2022 de autoria do Vereador Dudu Corretor. 

Projeto de Resolução de nº 076/2022 de autoria do Vereador Oldair Rossi. 

Projeto de Resolução de nº 077/2022 de autoria do Vereador Oldair Rossi. 

Projeto de Resolução de nº 078/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Borges...[19 

CLAUDICEIA] ... Projeto de Resolução de nº 078/2022 de autoria do Vereador Rodrigo 

Borges. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê – Projeto de 

Resolução de nº 079/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Borges. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê – Projeto de 

Resolução de nº 080/2022 de autoria do Vereador Marcelo Rosa. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Projeto de 

Resolução Nº 081/2022 de autoria do vereador Marcelo Rosa.  

Presidente, encerrada a leitura dos Projetos de Resolução.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) - 

Convoco a Comissão de Redação e Justiça para exarar parecer em todos os projetos. 

Sendo assim chamo a Relatora da Comissão a Vereadora Rosana Pinheiro. Como não se 

encontra e eu como representante da mesma e estou na direção aqui da presidência, vou 

solicitar o vereador ad-hoc Luciano para dar o parecer aos projetos de resolução. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO – Presidente Dudu 

Corretor, meu parecer é favorável.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) - 

Convoco o Membro da Comissão de Redação e Justiça a Vereadora Kamila Rocha para 

exarar o seu parecer. 

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Parecer favorável. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) - 

Convoco o Presidente da Comissão de Redação e Justiça o Vereador Zé Preto para exarar 

parecer, mas como não está presente, vereador ad-hoc Denizart Luiz para exarar o seu 

parecer.  

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Acompanho a 

Relatora. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (CARLOS EDUARDO DO NASCIMENTO) – Os 

pareceres da Comissão de Redação e Justiça foram favoráveis  aos Projetos de Resoluções 

Nºs:  060, 061, 062, 063, 064, 064, 065, 066, 067, 068, 069, 070, 071, 072, 073, 074, 075, 

076, 077, 078, 079, 080 e 081/2022. 

Em primeira discussão ao Projetos de Resoluções Nºs:  060, 061, 062, 063, 064, 065,  

066, 067, 068, 069, 070, 071, 072, 073, 074, 075, 076, 077, 078, 079, 080 e 081/2022. 

(Pausa) 

Em primeira discussão e não havendo interesse, passaremos para segunda discussão. 

Em segunda discussão os Projetos de Resoluções Nºs:  060, 061, 062, 063, 064,  065, 066, 

067, 068, 069, 070, 071, 072, 073, 074, 075, 076, 077, 078, 079, 080 e 081/2022. (pausa) 

Não havendo interessados, passaremos par ao processo de votação. 

Em votação o Parecer da Comissão de Redação e Justiça favoráveis aos Projetos de 

Resoluções Nºs:  060, 061, 063, 064, 065, 066, 067, 068, 069, 070, 071, 072, 073, 074, 

075, 076, 077, 078, 079, 080 e 081/2022. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação os Projetos de Resoluções Nºs:  060, 061, 063, 064, 065, 066, 067, 068, 069, 

070, 071, 072, 073, 074, 075, 076, 077, 078, 079, 080 e 081/2022. 
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Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Solicito a Secretária que faça a leitura do Projeto de Lei Nº 099/2022 e 108/2022... [20 

ANA ] ... Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Solicito a secretária que faça a leitura dos Projetos de Lei n.º 099/2022 e n.º 108/2022. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) LÊ – Projeto de 

Lei n.º 099/2022, de autoria do vereador Professor Luciano. 

Projeto de Lei n.º 108/2022, de autoria do vereador Zé Preto. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR CARLOS EDUARDO 

NASCIMENTO) – Em primeira discussão os Projetos de Lei n.º 099/2022 e n.º 108/2022. 

Não havendo interessados, transfiro a matéria para a próxima sessão. Quero agradecer a 

Deus por mais um trabalho e que Deus possa confortar a família do nosso amigo, irmão 

Aratu, que se foi, mas deixando saudade. E que Deus possa abençoar a todos. Não 

havendo mais nada a tratar declaro encerrada a sessão. 

(A sessão é encerrada às 16 horas e 47 minutos). 
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